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Постановка проблеми. У сучасній економіці 
важливу роль у спрямуванні коштів від суб'єктів, які 
їх заощадили, до суб’єктів-позичальників відіграють 
небанківські кредитні установи – інститути фінансо-
вого посередництва. У розвиненому ринковому гос-
подарстві шляхом реалізації механізму фінансового 
посередництва вони вступають у пряму конкурен-
цію з банками, оскільки здатні надавати своїм клі-
єнтам такі ж самі послуги і забезпечувати при цьому 
більшу надійність вкладів і вищу якість надання 
фінансових послуг [1, с. 11; 2, с. 25; 3, с. 17; 4, с. 34]. 

Тому дослідження проблем розвитку вітчизняного 
фінансового сектору та регулювання і нагляду за 
діяльністю небанківських кредитних установ є сьо-
годні надзвичайно актуальним.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню проблем регулювання і нагляду за 
діяльністю небанківських фінансових установ і 
посиленню їх ролі у фінансовій системі України 
присвячено праці таких авторів, як Т. Буй [14], 
В. Жупанин [10], В. Кротюк [27], І. Лютий [3], 
В. Міщенко [1; 7], С. Міщенко [18; 23; 26], С. Нау-



212

Економічний вісник Запорізької державної інженерної академії

менкова [2; 4; 9; 22], А. Ряховська [30], І. Шумило 
[25] та ін. Разом із тим ціла низка питань, що 
пов’язані з регулюванням і наглядом за діяльністю 
вітчизняних установ небанківського фінансового 
сектору на ринку фінансових послуг, залишаються 
не дослідженими та потребують подальшого дослі-
дження і практичного вирішення. 

Водночас в умовах подальшої трансформації 
вітчизняного фінансового сектору виникає необ-
хідність подальших досліджень діяльності небан-
ківських фінансових установ та їхньої ролі в креди-
туванні реального сектору економіки. Зокрема, це 
стосується встановлення для небанківських фінан-
сових установ обґрунтованих значень економіч-
них нормативів, удосконалення інституціоналізації 
їхньої діяльності на ринку фінансових послуг, поліп-
шення управління фінансовими ризиками тощо.

Постановка завдання. Метою статті є висвіт-
лення та оцінка заходів, які вживає Національна 
комісія, що здійснює державне регулювання у сфері 
ринків фінансових послуг, для вдосконалення регу-
лювання і нагляду за діяльністю небанківських 
кредитних установ і розроблення пропозицій щодо 
збільшення обсягів, поліпшення якості надання 
фінансових послуг і підвищення рівня захисту прав 
споживачів.

Виклад основних результатів. У сучасній еконо-
міці важливу роль у спрямуванні коштів від суб'єктів, 
які їх заощадили, до суб’єктів-позичальників, що 
відчувають потребу у коштах, відіграють небанків-
ські фінансові та кредитні установи.

Розвиток і функціонування фінансово-кредитних 
установ в Україні перебувають ще під впливом нега-
тивних наслідків фінансової кризи, яка відбувалася 
у попередні роки і значно вплинула на фінансову 
систему нашої держави. Саме тому фінансово-кре-
дитним установам притаманні такі основні про-
блеми: низький рівень капіталізації, низька якість 
і різноманітність фінансових послуг, зменшення 
співвідношення довгострокових депозитів і дов-
гострокових кредитів, скорочення ресурсної бази, 
зростання відсоткових ставок за кредитами, недо-
статній рівень прозорості та системи захисту прав 
інвесторів, кредиторів, інших клієнтів цих установ, 
відсутність ефективного та результативного ризик-
менеджменту, неналежний рівень державного регу-
лювання, контролю та підтримки тощо.

Ніколи раніше рівень довіри до банківської 
системи країни ще не був настільки низьким. 
У 2014–2015 рр. банківська система «втратила» 
близько 30% усіх активів, які знаходилися на балан-
сах банків, а понад 60 банків було виведено з ринку. 
При цьому для 70% вкладників відсотки за депо-
зитами в банках були або основною, або однією з 
найбільш відчутних статей доходу [5, с. 24; 6, с. 39; 
7, с. 34; 8, с. 53].

Після завершення найбільш гострої стадії бан-
ківської кризи лише незначна частина суб’єктів 

ринку захотіла повернути свої заощадження в бан-
ківську систему. Значна частина колишніх вкладни-
ків намагається знайти альтернативне застосування 
своїм коштам: багато клієнтів банків усе активніше 
співпрацюють із кредитними та фінансовими ком-
паніями, інвестиційними та недержавними пенсій-
ними фондами, компаніями з управління активами, 
а також приватними інвесторами, які починають 
більш активно працювати на ринку фінансових 
послуг, пропонуючи юридичним і фізичним осо-
бам більш прибуткові та надійні умови інвестування 
власних коштів [9, с. 5; 10, с. 48; 11, с. 42; 12, с. 8; 
13, с. 43; 14, с. 98].

Важливим фактором у вирішенні наявних про-
блем є стан державного регулювання і нагляду за 
діяльністю небанківських кредитних установ на 
вітчизняному ринку фінансових послуг. Саме його 
розбудова, включаючи створення якісно нових 
інституційних засад функціонування й удоскона-
лення правових засад, посилення механізмів коор-
динації грошово-кредитної та бюджетно-податкової 
політики, запровадження нових фінансових інстру-
ментів і методів регулювання фінансових і кре-
дитних відносин у сфері діяльності небанківських 
фінансових посередників тощо, відбувається в умо-
вах глобалізації світової економіки і світових фінан-
сових ринків [15, с. 19; 16, с. 18; 17, с. 15; 18, с. 52].

Варто зазначити, що вітчизняна система регулю-
вання і нагляду за діяльністю небанківських фінан-
сово-кредитних установ сьогодні ще остаточно 
не сформована і перебуває в процесі формування. 
Це значною мірою зумовлено не лише внутріш-
німи чинниками та проблемами розвитку ринку 
фінансових послуг, політичною та макроекономіч-
ною нестабільністю в країні, банківською кризою 
2014–2016 рр., різкою девальвацією національної 
валюти, а й впливом зовнішніх факторів, передусім 
впливом світової фінансової кризи 2008–2009 рр. 
[19; 20, с. 5; 21, с. 29; 22, с. 189].

До створення Національної комісії, що здій-
снює державне регулювання у сфері ринків фінан-
сових послуг, регулювання і нагляд за діяльністю 
небанківських фінансових установ були практично 
відсутні або мали епізодичний характер. Сьогодні 
регуляторна діяльність Нацкомфінпослуг має зде-
більшого формальні ознаки і полягає переважно 
в контролі над наданням звітності та термінами її 
подачі. Регулювання і нагляд за діяльністю більшості 
небанківських фінансових установ ще залишаються 
достатньо ліберальними. Це пов’язано, перш за все, 
з недостатнім рівнем розвитку самого небанків-
ського фінансового сектору, а тому на нинішньому 
етапі головними завданнями, як зазначається у нау-
ковій літературі, є прискорення темпів його рефор-
мування, посилення інституційної спроможності, 
зокрема підвищення рівня політичної, операційної 
та фінансової незалежності, розширення спектру 
використовуваних фінансових інструментів, мето-
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дів та інструментів регулювання і нагляду, підви-
щення рівня фінансової стійкості [23, с. 45; 24, с. 42; 
25, с. 10; 26, с. 41].

З позиції вдосконалення діяльності Національної 
комісії, що здійснює державне регулювання у сфері 
ринків фінансових послуг, доцільним є впровадження 
нових методик здійснення наглядової діяльності 
щодо небанківських фінансових установ, що ґрунту-
ються на використанні ризик-орієнтованого підходу 
відповідно до вимог Базелю ІІ [27, с. 7]. Це потре-
бує відповідного розширення змісту та поліпшення 
якості аналітичної роботи, яка повинна бути допо-
внена не лише загальними статистичними даними, а 
й дослідженням фінансових ризиків, що виникають у 
процесі діяльності установ, запровадженням у прак-
тику небанківських фінансових установ розрахунку 
показника економічного капіталу тощо [28; 29].

Слід також зауважити, що нині ще не викорис-
товуються єдині принципи нагляду за діяльністю 
фінансових установ, які підпорядковані різним регу-
ляторам. Так, наприклад, незважаючи на те що діяль-
ність банків і кредитних спілок багато в чому схожа, 
економічні нормативи для банків НБУ встановив на 
значно вищому рівні, ніж відповідні нормативи, що 
встановлені Нацкомфінпослуг для кредитних спілок 
(зокрема, вимоги до капіталу). Такий підхід зумовлює 
перехід фінансового бізнесу від банківського сектору 
до сектору кредитних спілок, який має менш жорсткі 
норми регулювання, що дає їм змогу брати на себе 
більші ризики і, як наслідок, одержувати вищі при-
бутки [30, с. 154]. Тому надзвичайно велике значення 
має забезпечення прозорості в діяльності всіх фінан-
сових регуляторів, насамперед на основі посилення 
комунікацій між ними та розроблення і реалізації від-
повідної стратегії взаємодії.

Велике значення для посилення регуляторної 
спроможності для небанківських кредитних установ 
має вдосконалення порядку формування резервів 
на можливі втрати від кредитних ризиків. Необхід-
ним також є розширення переліку інструментів, за 
яким окремі небанківські кредитні установи мають 
формувати резерви на можливі втрати [31, с. 124; 
32, с. 153].

Сьогодні пруденційний нагляд за діяльністю 
небанківських кредитних установ потребує сут-
тєвого вдосконалення на основі розроблення сис-
теми економічних та фінансових нормативів для 
посередників, що здійснюють кредитну діяльність, 
обов’язковість виконання яких дасть змогу Націо-
нальній комісії, що здійснює державне регулювання 
у сфері ринків фінансових послуг, створити дієву та 
ефективну систему пруденційного нагляду відпо-
відно до найкращих світових практик.

На нашу думку, для впорядкування регуляторної 
діяльності відповідно до профілю фінансових послуг, 
які надають окремі установи, доцільно виділити 
окремі групи різних за видами небанківських фінан-
сових установ (окрім страхових компаній, кредитних 

спілок, недержавних пенсійних фондів та їх адмі-
ністраторів), тобто виокремити їх за такими напря-
мами: кредитні фінансові установи, ощадні фінан-
сові установи та технічні фінансові установи, а потім 
визначити головний вид ризику, що притаманний 
саме цій групі фінансових установ. Таким чином, під 
час регулювання та нагляду за діяльністю кредитно-
договірних фінансових посередників головну увагу 
слід зосередити на нормативах платоспроможності, 
а для ощадних установ – на нормативах ліквідності.

Нині найбільш оперативна звітність небанків-
ських фінансових установ складається один раз на 
квартал. Якщо розглядати наявні нормативно-пра-
вові акти щодо фінансових нормативів окремих 
небанківських фінансових установ (зокрема, кре-
дитних спілок і кредитних установ), то слід від-
значити, що існує група нормативів ліквідності, 
на основі яких визначається достатність коштів 
фінансової установи для погашення зобов’язань на 
певний момент часу. Однак аналіз діяльності окре-
мої небанківської кредитної установи за кварталь-
ними даними не дає чіткого уявлення про реальний 
стан за такими нормативами. Тому, на нашу думку, 
доцільним є впровадження щомісячної звітності за 
окремими показниками діяльності небанківських 
фінансових установ (наприклад, за ліквідними акти-
вами та зобов’язаннями).

Сьогодні перед Національною комісією, що здій-
снює державне регулювання у сфері ринків фінан-
сових послуг, стоїть завдання якісного поліпшення 
контролю над діяльністю небанківських фінансово-
кредитних установ починаючи зі збору, аналізу, уза-
гальнення та розкриття звітності (включаючи вдо-
сконалення інформаційних каналів), поліпшення 
методології аналізу та закінчуючи формуванням 
ефективного механізму здійснення оперативних 
перевірок діяльності небанківських кредитних уста-
нов і дієвої системи реагування на перші прояви їх 
неплатоспроможності.

Основними напрямами вдосконалення діяль-
ності небанківських кредитних установ у сучасних 
умовах, на нашу думку, повинні бути:

1. Забезпечення процесу формування норма-
тивно-правової бази щодо діяльності небанківських 
кредитних установ. 

2. Вдосконалення механізму, методів та інстру-
ментів оцінки ризиків діяльності небанківських кре-
дитних установ із боку регуляторів. 

3. Стабілізація на фінансовому ринку та подо-
лання економічних проблем шляхом зміни методів 
регулювання і контролю з боку регуляторів фінан-
сового сектору: Національного банку України, 
Нацкомфінпослуг та Національної комісії із цінних 
паперів та фондового ринку.

4. Забезпечення прозорості діяльності та фінан-
сової стійкості небанківських кредитних установ.

5. Запровадження системи економічних і фінансо-
вих нормативів для небанківських кредитних установ.
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6. Створення інститутів, які б захищали небан-
ківські кредитні установи від шахрайства, а їх клієн-
тів – від можливого банкрутства цих установ.

7. Створення додаткових стимулів для залучення 
заощаджень населення і суб’єктів господарювання, 
а саме: здійснення постійного моніторингу та контр-
олю над діяльністю небанківських кредитних уста-
нов, підвищення нормативів їх капіталізації, поліп-
шення умов діяльності та розширення повноважень 
саморегулівних організацій, створення системи ефек-
тивного податкового стимулювання інвесторів, спри-
яння розвитку організованого фондового ринку тощо.

8. Вдосконалення порядку формування резервів 
на можливі витрати під час здійснення кредитних 
операцій окремими небанківськими фінансово-кре-
дитними установами. 

9. Застосування нових методик у сфері управ-
ління ризиками, що виникають у діяльності небан-
ківських фінансово-кредитних установ.

Висновки. Наведені пропозиції щодо реформу-
вання механізму та посилення ролі небанківських 
кредитних установ у структурі вітчизняного фінан-
сового сектору є підставою для посилення їх інсти-
туційної спроможності та вдосконалення системи 
наглядових та контролюючих функцій Національної 
комісії, що здійснює державне регулювання у сфері 
ринків фінансових послуг, чіткого розподілу сфер 
впливу між нею та Національною комісією із цінних 
паперів і фондового ринку й Національним банком 
України, що передбачено програмою реформування 
вітчизняного фінансового сектору.

Проте вже сьогодні ми можемо спостерігати від-
новлення та пожвавлення фінансової активності 
небанківських кредитних установ, поновлення про-
грам кредитування, що чинить позитивний вплив на 
зростання економічної активності суб’єктів реаль-
ного сектору економіки та сприяє забезпеченню ста-
більного економічного розвитку.
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